
第２回 村上駅周辺まちづくりプラン座談会 

日時：平成 26 年１月 29 日（水） 

午後７時 00 分～ 

場所：村上市教育情報センター 

 ２階 会議室Ａ・Ｂ 

 

１．開 会 

 

 

２．説 明 

＊前回のふりかえり 

 

 

 

 

 

３．意見交換 

【議題１】村上駅及び駅周辺の施設整備と移動環境 

 

 

 

 

【議題２】実現化に向けた課題と解決策 

 

 

 

 

４．閉 会 

 

 

次回開催日：２月６日（木）午後７時～ 

於：村上市生涯学習推進センター２階大・中会議室 



■第 1回 村上駅周辺まちづくりプラン座談会の結果（平成 26年 1月 21日） 

議論① 駅周辺地区の“良い所、改善すべき所” ［凡例 ／ ■：良い所  ■：改善すべき所  ★：複数意見  （ ）：複数意見の数］ 

 

項目 全 体 駅前地区 駅舎・駅前広場 駅西側地区 

にぎわい 

●市全体から様々な理由でこの

エリアに来る人は多い 

★徒歩圏内に高校が集積し、若い人たちが街を歩いている（9） 

★飲食店が多く、おしゃれなお店も増えてきた（6） 

★未利用地があり、可能性がある（3） 

●駐車場の広いコンビニが２店できた 

●駅前・町内・商店街のまとまりが良い 

★県北・村上市を代表する駅がある（2） 

●村上の活性化として駅の力、とくに鉄道の力は大きくなりうる 

●駅西側には空地が沢山ある 

●人通り（夜）がない 

●点在する施設の関係性が見え

ない 

●まちづくりの拠点が駅前はも

ちろん市内にない! 

●高校生は卒業すると来なくな

り、流れは一旦止まる 

★駅前広場周辺に老朽化した建物や空き店舗が多くさみしい（4） 

★若者が集まる場所や店舗が少ない！（3） 

★魅力的な商業施設が少ない（2） 

★駅前にスーパー・コンビニが少なく、買い物が不便（2） 

●駅周辺環境の発展が鈍化。現在さらに病院移転で酷くなる 

●個人商店を守るため、スーパー・コンビニはない方がよい 

●駐車場がなく飲食店を利用しにくい 

●空き店舗の有効な活用が望まれる 

★駅前という村上市の顔になっていない・さみしい玄関口（3） 

●JR 所有の土地がうまくまちづくりに活かされていない 

－ 

観光 

・ 

ＰＲ 

●観光客が多く来る ★来訪者が集う、とどまる場所がない（3） 

●観光施設がたりない 

●駅前十字路脇の三角地に旗挙ポールを設置し、鮭のぼりを挙げる 

●村上市のサンプル店が有るといい 

●駅から町屋観光の中心に遠い 

●駅舎内は観光客向けの PR 効果のいい取り組みをしている 

●観光案内所の有効利用が期待できる 

●有名な「汽車」の歌の碑がある 

●駅西は瀬波温泉への玄関口となっている 

●観光客を誘致する力が弱い 

●街に個性がない 

●味のある面白い町にすべき 
●駅前には村上観光を表現している物が少ない 

●汽車の碑を移動できれば中央にある歓迎塔と一緒に改善したらいい 
－ 

景観 

・ 

環境 

－ 

●電柱・電線のない街並 

●歴史ある街並、お店が良い 

●建物の密度が街中よりも低く、ゆったりとした街並である 

●村上の玄関口であり来訪者が第一印象を受ける場所である 

●村上駅は村上に合った駅舎である 

●現在の駅を出ると正面遠くに臥牛山が見える 

●駅から茶畑が見える 

●駅西には鉄道の風よけの樹林が美しく並

んでいる 

●村上西ショッピングセンターが広くてき

れい（緑町・村上西の発展がうかがえる） 
★城下町の風情がなく、町屋エリアとの連続性が全くない（2） ★駅から村上のシンボルでありランドマークのお城山が見えづらい（3） 

★緑の葉の植物が少なく、コンクリートだらけ（3） 
●新潟から電車で来ると原信だけが明るい 

交通 

・ 

アクセス 

●跨線橋地下歩道の市民制作壁

画群 

★田端町線・南線・山居町線の道路が広く、高速道路からの 

アクセスも良い（3） 

●元ジャスコの広い駐車場がある 

●駅前商店街の歩道は夜明るい 

●足の不自由な方にも便利な駅前通り 

●バスの営業所がある 

★公共交通機関（ＪＲ・バス・タクシー）が集まっている（5） 

★駅前が広く、ロータリーがある（2） 

●自転車の貸出しを行っている 

－ 

★駅前の駐停車スペースが少なく利用しづらい・危険（11） 

★村上駅の東西を結ぶ移動線がない（6） 

★西口改札が無く、瀬波温泉へのアクセスが悪い（4） 

★列車数が少なく、路線バスと列車の接続が合わないことがある（2） 

★駅前の雨水対策が必要（自転車置き場など）（2） 

●旅館ホテル等の歓迎マイクロバスの駐車場を３台分位確保したい 

●市街地の観光地に行くバスの乗り場がわかりにくい 

●駅前ただっ広く少々危ない 

●トンネル先の整備 

●駅西へ病院が建った後、道路の整備（車

の増加） 

●スーパーへ入る道がわかりにくい 

●高速道 IC から温泉・駅西方面のアクセス

が良くない 

★雨水排水・側溝の防臭対策が

必要（2） 

★歩道が積雪時凍っている所が

多く歩きにくい（2） 

●町中の歩道にベンチがない 

●駅周辺の住宅地内が道路が狭かったり計画性がない 

●アクセス道からの雨水が山居町交差点に集中する事がある 

その他 

★村上の人は気さくで温かい、

優しいと言われる（2） 
－ － － 

●基本的に周辺の人の生活に任

せる 

資料１ 



議論② 駅周辺地区が目指す 10年後の将来像 

No 分 類 意 見 

1 

にぎわい 

（21） 

★人が集うまち（3） 

2 人で彩られる元気な駅前 

3 老若男女が行きかう町 

4 大人から子供までたくさんの人が歩いている街 

5 学生 

6 交流が生まれる町 

7 交流のまち 

8 空き店舗の有効活用を図ること 

9 市民も観光客も楽しい町 

10 若い人向けのお店が欲しい。そうすることによって雇用が伸びる可能性がある 

11 駅前商店街の活性化 

12 住民の暮らしと活動が見える 

13 仲間がいて楽しめる場所 

14 わくわくが広がる駅前 

15 まちづくりの息吹が感じられるまち 

16 若者が商売のできる町 

17 駅前は(株)村上の玄関（行政・民間企業の集積地域） 

18 ビルを建てる 

19 

暮らしやすさ 

（20） 

きれいで人情味豊かな村上駅前周辺地区 

20 大人も子供も暮らしやすい町 

21 子供からお年寄りまで居場所があるまち 

22 子供と高齢者に優しい都市整備（道路・ベンチ・バス停・公園） 

23 高校生が通学しているのだから本屋さんが欲しい（再生できるがどうか） 

24 村上で一番便利な地域 

25 高齢化社会に備え、高齢者が共に生活できる地区・町をつくる 

26 生活便利 

27 緑豊かな眺めの良い（少し盛土された場所が、駅に沿って東西に１つずつある） 

28 緑地の多い中に小規模だが多様な商業施設が歩ける範囲に並んでいる 

29 瀬波温泉や旧市街地への道路沿いは緑地や草花が豊富。歩いても自動車でも気持ちいい 

30 病院・介護施設とともに緑地帯（芝生と林）をつくる 

31 JR と二次交通（バス・タクシー）との連携基地 

32 道路網を再整備して、山北・荒川方面から行きやすいようにする 

33 瀬波トンネルの先線をつくること 

34 コンクリートの建物がない低階層の家並み 

35 大きい施設をつくらない 

36 高齢者に優しい街。福祉・医療・介護施設の集積化 

37 病院に附属する療養介護施設をつくる 

38 災害に適応する町 
 

 

 

  
 

 

 

 

 

 

 

 
No 分 類 意 見 

39 

魅力・発信 

（17） 

駅周辺地区を観光の起点となってほしい。「村上観光は村上駅から」 

40 広域な村上観光のハブ基地 

41 村上のシンボル 

42 村上観光のシンボルゾーン 

43 まつりの街を感じられるゾーン 

44 蒸気機関車を月一度走らせ、観光客を呼ぶ 

45 どっぷり田舎町になってしまった方が観光客が集まるかも? 

46 海・夕日・山に感動 

47 城下町村上の再発見と PR 

48 物作り・職人の仕事 

49 村上の良さをきちんと表現しているまち 

50 村上の特産品の集積地販売センター 

51 江戸から続く特産物・グルメ 

52 村上の特産品販売 

53 細道を大事にする 

54 なつかしい未来の街 

55 「日本一○○なまち」と言えるまち（何でもよい） 

56 

健康・元気 

（10） 

元気で楽しい町にしていこう 村上駅周辺地区 

57 元気ターミナル「発信」・「発進」 

58 健康、歩く 

59 健康ゾーンを作る 

60 安全に歩ける街 

61 歩いて回ることのできるスペース中心のエリア 

62 駐輪場（無料） 

63 エコタウン 

64 オリンピック・高校野球。若いスポーツの才能 

65 円形の体育館をつくる 

66 

駅西の活性化 

（5） 

★村上駅西口をつくる（2） 

67 ★東西往来（東口・西口を結ぶ通路をつくる）（2） 

68 「観光」自由通路 夕焼け通路 「夕日ロード」 

69 西口ができれば瀬波温泉に歩いて行ける 

70 駅西も村上の顔だ 

71 

おもてなし 

（4） 

村上独自の”おもてなし”を感じられるまち 

72 もてなしの空間 

73 駅の両方に観光案内所 

74 駅利用者（特に村上市以外）が駅から出たとき、村上だと思える町 

75 
その他（2） 

駐車・駐輪場は線路に沿って 

76 メンテナンスにお金のかからない街 

 

参考． 

ふりかえりシート 

の結果 

［凡例 ／ ★：複数意見、（ ）：複数意見の数  文字の着色：キーワード］ 
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5

0

0

1

0 5 10 15 20 25

わかりやすかった

何とかわかった

難しかった

理解できなかった

その他

（１）座談会の進め方や内容
（件）

9

18

0

0

0 5 10 15 20

内容の割には時間が足りない

内容と時間はちょうど良い

この程度なら時間はもっと短くてもよい

その他

（２）意見交換の内容と時間
（件）

（３）次回以降、「もっと議論したい内容」や「詳しく説明してほしいこと」など （主なもの） 

●テーマをしぼって議論した方が良い。 

●意見出しだけではなく、グループ内で議論する時間が欲しいですね。 

●実際に現場に行って確認するフィールドワークが必要だと感じました。 

●村上の活性化をポイントにして、駅周辺の開発を考える方がよいのではないか。 

●市として、可能な計画、不可能な部分などを聞きたかった。 

●この話し合いの内容は、どれくらい反映されるのでしょうか？ 

●駅周辺のまちづくりについて、今後のタイムスケジュールを説明してほしい。 

●まちづくりプラン策定委員会の骨格的な考え方を説明してほしい。 
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 268 133 107 61 
 171  49  29 21 
  55  49   8  5 
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